附件2：
布鲁氏菌病国际学术交流暨
中监所成立70周年学术研讨会嘉宾简介

一 、国外报告嘉宾介绍
Gamal Wareth：博士，德国WOAH和NRL细菌生物制剂和多重耐药菌实验室负责人，从事布鲁氏菌病、炭疽和Glabders研究。毕业于柏林自由大学兽医学院，于德国耶拿弗里德里希·席勒大学医院传染病和感染控制研究所完成教授资格论文。长期从事人畜共患细菌病原体分子表征、全基因组测序和细菌的蛋白质组学分析等研究，具备丰富的生物安全三级实验室实操经验。
Monaya Ekgatat：WOAH布鲁氏菌病参考实验室专家，毕业于卡塞萨特大学兽医学院兽医学，家畜与发展部（DLD）布氏杆菌病顾问。曾担任畜牧与发展部国家动物卫生研究所（NIAH）兽医官，负责布鲁氏菌病、结核病和副结核的血清学诊断和研究。法国ANSES和泰国DLD-NIAH布病WOAH实验室“手拉手项目”专家。被授予杰出公务员、T.V.M.A.兽医和卡塞萨特大学兽医学院校友。
Viskam Wijewardana: 博士，联合国粮农组织/原子能机构联合中心（FAO/IAEA）、国际原子能机构动物卫生干事，主要负责牲畜免疫学和疫苗开发。于日本大阪府立大学获得兽医免疫学博士，斯里兰卡佩拉迪尼亚大学获得兽医学学士。2007-2012年，在匹兹堡大学担任博士后助理，从事SIV/HIV免疫学领域研究。2012-2014年，日本大阪府大学研究员。
Muhammad Abubakar：教授，巴基斯坦国家兽医实验室主任。自2005年一直在国家兽医实验室工作，从事兽医疾病诊断、流行病学、疾病控制项目以及抗菌药物耐药性研究。作为AMR的部委协调人，参与了One health和AMR活动，成功地完成了AMR实验室协议开发研究。曾在PPR疾病控制项目中担任项目经理。发表论文100余篇，参与撰写多本书籍。
Ulrich Wernery：博士，阿拉伯联合酋长国中央兽医研究实验室（CVRL）科学主任及科学总监。主要从事包括骆驼在内的阿拉伯半岛众多动物的疾病诊断研究，尤其对骆驼研究深感兴趣，站在骆驼研究的世界前沿。曾工作于多国，对众多动物有所研究。经过50多年的研究与实践，一直是兽医学领域的领军人物。
Oliver He：博士，现任密西根大学医学院副教授和终生教授，博士生导师，博士后合作导师。美国弗吉尼亚理工大学微生物与免疫学博士。兼任《Frontier in Cellular and Infection Microbiology》副主编、《Scientific Data》等杂志编委。海外华人微生物学会主席。主要研究领域包括微生物与免疫学、反向疫苗学、生物信息学与本体学。对布病研究长达20余年，开发了多种生物医学数据库。建立了首个基于反向疫苗学的疫苗设计网上平台。领导研发了布病本体等多种重要生物医学本体及本体学工具，并帮助创建Onto China项目。发表SCI论文160多篇。
Pablo C. Baldi：博士，阿根廷布宜诺斯艾利斯大学药学和生物化学学院免疫学系体液免疫研究所布鲁氏菌免疫反应研究室负责人。毕业于布宜诺斯艾利斯大学生物化学专业，于1996年获得免疫学博士学位，发表了诊断人类和动物布鲁氏菌病血清学方法相关论文。长期致力于布病相关研究，包括毒力因子、无细胞疫苗、免疫病理学及经呼吸道感染布鲁氏菌的先天免疫反应，尤其关注妊娠并发症和呼吸道布鲁氏菌病。
William McQiu：新西兰NZPR集团有限公司总裁。1993年1月至1997年7月担任J P国际有限公司营销经理，1997年8月至1999年6月担任新西兰迪兰产品有限公司常务董事。NZPR集团主营业务：农牧业技术和产品、动物健康技术和产品经营、益生菌技术和产品的研发。长期致力于与中华人民共和国相关领域全方位的合作。
Richard Mahoney：新西兰Rigel股份有限公司（RHL）总裁。1969年毕业于梅西大学，兽医学学士，1970-1978年在新西兰和南非临床兽医实践。在随后的三十年有着丰富的农业咨询服务经验，尤其是在东南亚、中国、俄罗斯和拉丁美洲发展大规模乳品养殖和支持服务方面。RHL公司是家畜、遗传学和支持技术出口商，专注于最大限度地提高奶牛产量，提供咨询服务，包括可行性研究，以支持这些项目，同时RHL也是农场开发项目的投资者。
Jim Edwards：新西兰World Veterinary Consultants有限公司总裁，动物贸易咨询委员会独立主席，新西兰皇家学会会员。曾任世界兽医协会WVA主席，荣获世界兽医协会终身荣誉会员，并担任亚洲兽医协会联合会主席新西兰兽医委员会主席，组织并指导新西兰农业部国际动物贸易科制定和实施进口卫生标准和出口认证。曾获新西兰荣誉勋章（ONZM）、世界兽医协会荣誉会员、世界兽医流行病学学会James H. Steele奖和新西兰兽医协会杰出服务奖。
二 、国内报告嘉宾介绍（分会场一）
步志高：博士，研究员，中国农业科学院哈尔滨兽医研究所所长，中国农业科学院研究生院兽医学院院长，国家动物疫病防控高级别生物安全实验室主任，国家非洲猪瘟专业实验室主任，重要人兽共患病与烈性外来病研究团队首席研究员；长期致力于重大动物疫病和人兽共患病防控研究及国家生物安全支撑能力建设。组织领导了我国首个生物安全三级、四级大动物感染设施的建设运行。主持研制了羊种布鲁氏菌基因缺失活疫苗。先后在《Sciences》等杂志发表SCI论文150余篇，获发明专利50余项、新兽药证书5项，获国家技术发明二等奖1项。
姜海：博士，研究员，硕士生导师，中国疾病预防控制中心传染病预防控制所布鲁氏菌病室副主任，中国地方病协会布鲁氏菌病专业委员会主任委员。主要从事布鲁氏菌病快速诊断标志物及分子流行病研究。主持和参与了国家重点研发、科技重大专项和国家自然基金等多项国家级科研项目。在《Emerging Infectious Disease》，《Frontiers in Microbiology》等SCI杂志上发表学术论文近30余篇。2020年荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。2021年，荣获中华预防医学科技奖三等奖（第一完成人）。
陈泽良：教授，博士生导师，沈阳农业大学特聘教授，辽宁省特聘教授，百千万人才百人层次，内蒙古自治区草原英才。现任中华医学会地方病分会委员、中国微生物学会分析微生物分会委员，辽宁省畜牧兽医学会常务理事、辽宁省免疫学会常务理事。主要从事布病等人兽共患传染病防控相关基础与应用研究，新突发人兽共患传染病流行病学、诊断新技术研究。先后主持自然基金重点项目、国家自然科学基金国际合作项目、国家重点研发计划项目课题等。以第一或通讯作者发表SCI论文100余篇，获授权专利7项；获省部级二等奖2项。
毛开荣：研究员，中国兽医药品监察所。全国动物防疫专家委员会委员，中国兽药典委员会委员。主要从事动物布鲁氏菌病、牛结核病等人畜共患病研究和兽用生物制品检验监察工作。有相关领域近40年工作经验。主持“十三五”国家重点研发计划项目“牛羊重要疫病免疫防控新技术研究”、公益性行业项目（农业）“布鲁氏菌病、牛结核病防控技术研究”等多项国家级及省部级项目，获5项新兽药证书、多项专利和标准等。多年来为国家和地方防控技术、策略和方案制定等提供了有力的技术支撑。
李林川：推广研究员，现任职于内蒙古动物疫病预防控制中心，兼任内蒙古兽医学会副理事长、内蒙古兽医协会秘书长。国家动物疫病净化与无疫（小区）评估专家。主要从事动物疫病，特别是布鲁氏菌病等人畜共患病的预防控制工作。
靳亚平：博士，西北农林科技大学动物医学院二级教授，博士研究生导师。长期从事动物繁殖障碍性疾病防治研究。主持完成国家和省部级课题10项。发表研究论文150余篇，获授权国家发明专利3件，制订地方标准2项。兼任家畜生物学国家重点实验室（培育）副主任、农业部动物生物技术重点开放性实验室副主任、国务院学位委员会第八届兽医科评议组成员、中国畜牧兽医学会兽医产科学会理事长、第一届全国动物防疫专家委员会委员、陕西省奶牛产业技术体系首席、陕西省动物防疫专家委员会委员、《动物医学进展》杂志副主编。
易新萍：博士，研究员，现任职于新疆畜牧科学院兽医研究所，自治区农牧业科研骨干人才，长期从事动物布病疫苗研发及诊断技术方面的研究。近十年承担国家自然科学基金、国家重点研发、农业部公益性行业专项、自治区重点研发及基金项目15项。作为主要执行人获布病A19-△VirB12株新兽药注册证书1项；省部级科学技术进步三等奖2项；国家发明专利及其他专利6项；地方标准和团体标准8项；论文50余篇，参编专著1部；布病科普书2册，宣传片1部。
王建：博士，研究员，上海市动物疫病预防控制中心诊断中心主任。兼任农业农村部动物疫病净化评估专家、国家市场监督管理总局全国标准物质技术评审专家、上海奶业协会专家委员会副主任等。从事兽医微生物学与免疫学研究。入选上海市农业领军人才，获“上海市五一劳动奖章”、国家科技进步奖二等奖、全国商业科技进步奖一等奖、全国农牧渔业丰收奖二等奖、上海市技术发明奖二等奖等。第一或通讯作者发表论文70余篇，获专利授权20余项，编制标准14项。 
刘正飞：博士，华中农业大学教授，博士生导师。农业微生物学国家重点实验室、湖北洪山实验室及预防兽医学湖北省重点实验室等固定研究人员（PI），中国畜牧兽医学会兽医公共卫生学分会委员，《Asian Case Reports in Veterinary Medicine》编委。从事动物传染病、布病等人兽共患病教学和研究工作。提出Capping-RACE概念和方法、利用器官芯片完成病原体感染后器官变化可视化、原核生物单碱基编辑、汗液外泌体提取、多种基因工程疫苗研制等多个首次性突破。主持完成国家自然科学基金项目5项，省技术创新重大专项1项。以第一作者或通讯作者发表论文46篇；获授权发明专利7项、省科技进步一等奖。牵头了中英两国青年兽医专家双边论坛。
孙明军：博士，副研究员，现任职于中国动物卫生与流行病学中心国家动物布鲁氏菌病专业实验室。近十年持续开展全国动物布病专项流行病学调查、布病紧急流调监测、布病无疫区评估等工作。持续多年开展布病血清学及病原学诊断方法、病原学鉴定及分子流行病学分析等研究，构建了我国动物布鲁氏菌流行菌株溯源数据库，获得布病相关发明专利3项、国家和行业标准5项，发表相关SCI及核心期刊论文30余篇。
曹小安：博士，中国农业科学院兰州兽医研究所副研究员。致力于动物布病流行病学、诊断、疫苗及免疫防制技术、动物衣原体诊断技术、疫苗和产气荚膜梭菌病诊断技术等研究。近年来主要从事牛羊重要疫病病原生态与流行病学、诊断及免疫防控技术的研究与推广工作。先后参与国家重点研发计划、国家支撑计划、国家基础工作专项等10多个科研项目；获得省级奖3项，发表科研论文40余篇；参编著作4部，作为主要参与人获得一类新兽药证书1个和制定农业行业标准2个，获得国家发明专利17项。
张辉：教授，博士，博士生导师，石河子大学动物科技学院院长。兵团畜禽产业技术体系领衔专家、“动物疾病防控”兵团重点实验室主任、兵团英才、兵团中青年科技创新领军人才、兵团高等学校优秀青年教师。中国微生物学会兽医微生物学专业委员会委员、中国畜牧兽医学会动物传染病学会流行病学常委等。主要从事人兽共患病致病机制与防控等研究。主持国家自然基金、国际科技合作项目等省部级以上科研项目10余项，发表SCI论文40余篇，省部级科技二等奖4项，科技成果转化2项，专利6项，主编专著5部。
董浩：博士，现任职于中国食品药品检定研究院。中国微生物学会兽医微生物学专业委员会第一届青年学组常务委员兼秘书长，中国微生物学会生物安全专业委员会青委会委员，主要致力于实验动物学、布鲁氏菌病致病机制和防控技术研究。主持国家自然科学基金项目一项，参与国家重点研发计划项目两项。在《Frontiers in microbiology》、《Veterinary microbiology》等高水平杂志发表SCI论文12篇，中文核心期刊30余篇。完成中国兽医协会团体标准10项。
张丹：DVM/PhD，美国明尼苏达大学博士，硕士、本科毕业于中国农业大学。现任北京首农食品集团，北京三元集团畜牧兽医总站主任，负责科研和新技术推广应用，主要承担畜禽重要疫病诊断、监测、防控和净化技术服务。荣获首农食品集团“优秀科技工作组”、北京市科学技术进步二等奖；北京市农业技术推广奖三等奖、北京市农委奖励等；北京首农食品集团科技成果推广奖二等奖1项。获美国国家NIH Postdoctoral Fellowship；获国际FASEB会议奖1项。发表论文30篇，其中SCI论文14篇。
陈大勇：高级兽医师，现担任内蒙古赛诺种羊科技有限公司副总经理。内蒙古赛诺种羊科技为首批国家肉羊核心育种场。曾就职于内蒙古农业大学，担任内蒙古永业集团研发经理、总裁助理。2019年被列为内蒙古自治区新世纪“321人才工程”人选，二层次。内蒙古自治区科技进步一等奖1项、乌兰察布市科技进步1等奖、呼和浩特市科技进步二等奖1项。
徐磊：副研究员，现任职于中国兽医药品监察所，国家/WOAH/FAO布病参考实验室。主要从事动物人畜共患病方面的研究工作，先后承担了“十三五”、 “十四五”国家重点研发计划、首都食品质量安全保障专项等研究任务，获得市级科技进步奖1项，新兽药证书2项，申请9项发明专利，已授权2项，修订国家标准1项，参编著作2本，发表论文19篇，其中SCI收录2篇。
三 、国内报告嘉宾介绍（分会场二）
陈光华：农业农村部畜牧兽医局副局长。曾任中国兽医药品监察所副所长，长期从事兽医生物制品质量检验、新制品研究、新生物制品技术评审和兽医生物制品标准制修订、兽医生物制品质量监督等方面的工作，发表论文、编著、译著等40多篇（部）。
才学鹏：博士，研究员，中国兽药协会会长，国家兽药产业技术创新联盟理事长。先后被评为“国家百千万”人才工程第一、二层次人选、农业部有突出贡献的中青年专家、农业部“神农计划”首批提名人、中国农业科学院“一级岗位杰出人才”，享受国务院政府特殊津贴。长期从事预防兽医学研究，获得国家科学技术进步奖二等奖等多项省部级奖励及兽医寄生虫学终身成就奖。
翟新验：博士，研究员，中国动物疫病预防控制中心总兽医师。主要从事动物疫病监测、检测、净化等防控政策、规范、技术研究与推广工作。兼任全国标准样品技术委员会动物防疫标准样品专业工作组组长、全国动物防疫专家委员会委员等职。获得全国农牧渔业丰收奖等省部级一等奖5项。
黄保续：博士，研究员，中国动物卫生与流行病学中心主任、党组书记，中国驻世界卫生组织代表，世界动物卫生组织亚太区委员主席。主要从事兽医流行病学和政策研究，参与了我国兽医管理体制创设、重大动物疫病防控和一系列国际兽医规则制定。
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