附件2
   猪瘟等重要疫病国际学术研讨会嘉宾简介

一、国内报告嘉宾介绍 
陈焕春：教授，博士生导师，中国工程院院士。现任中国兽医协会会长、华中农业大学农业微生物资源发掘与利用全国重点实验室学术委员会主任、中国农业科学院哈尔滨兽医研究所兽医生物技术国家重点实验室学术委员会主任、教育部高等学校教学指导委员会动物生产类专业教学指导委员会主任委员、农业部科技委专家委员会委员、教育部科技委专家委员会委员、农业部新兽药评审委员会委员、农业部转基因专项技术副总师。
张改平：中国工程院院士，教授，博士生导师。我国著名的生物技术与动物免疫学专家。河南省科协副主席、龙湖现代免疫实验室主任、国家动物免疫学国际联合研究中心主任、农业部动物免疫学重点开放实验室主任、郑州大学学科首席教授。国家转基因安全委员会成员，动物疫病防控专家组成员，国家自然科学基金委员会咨询专家，第七届教育部科技委学部委员，国务院学位委员会学科召集人，第十二届、十三届、十四届全国政协委员。在重大动物疫病防控、食品安全检测、新概念疫苗和免疫机理研究等方面做出了突出贡献。获全国“抗击新冠肺炎先进个人”、国家首届“创新争先奖”、中华农业英才奖、河南省科学技术杰出贡献奖、河南省优秀专家等多项荣誉称号。作为第一完成人获国家技术发明二等奖1项、国家科技进步二等奖1项、省级科技进步一等奖7项。以第一作者和通讯作者发表学术论文500余篇，授权专利76件，新兽药证书5项，研发新型快速检测与新型疫苗产品70余个。提出了免疫潜力、超级疫苗等新概念和新理论，引领了动物疫病快速检测、食品安全监控、新概念疫苗等领域的技术进步和行业发展。
黄保续：博士，研究员。中国动物卫生与流行病学中心党组书记、主任。中国驻世界动物卫生组织（OIE）代表，OIE亚洲、远东和大洋洲区域委员会主席，澳大利亚默多克大学兼职教授。主要从事兽医流行病学和动物疫病防控政策研究。主持创建国家动物流行病学研究中心，优化理论方法体系，推动创建我国兽医流行病学调查机制，带领所在团队成为农业农村部农业科研创新团队、OIE公共卫生与流行病学参考中心。深入开展兽医政策研究，提出建立官方兽医和执业兽医制度的设想，并参与我国新型兽医制度建设。参与研究起草我国中长期动物疫病防治规划，系统参与构建外来病风险防范、突发病应急处置、重大病控制消灭工作路线，以及口蹄疫、非洲猪瘟、H7N9流感、H5N1禽流感等重大动物疫病应急处置和政策创设。荣获农业农村部农业科研杰出人才、青岛市优秀共产党员、劳动模范等荣誉称号。
翟新验：博士，研究员。中国动物疫病预防控制中心总兽医师。主要从事动物疫病防控技术研究与推广，在实验动物质量控制、动物疫病单克隆抗体和诊断技术研究，以及疫苗方面取得一定成果，获得省部级奖4项、2项新兽药注册证书，在国内外期刊发表论文80余篇、编译书著12部。荣获全国农业先进个人、巾帼建功标兵等称号。兼任全国动物防疫专家委员会委员、全国动物卫生标准化技术委员会委员、农业部兽药评审专家库专家、北京实验动物学学会副秘书长等职。
郑海学：博士，研究员，博士生导师。中国农业科学院兰州兽医研究所所长、家畜疫病病原生物学国家重点实验室副主任、口蹄疫与新发病流行病学创新团队首席科学家。主要从事口蹄疫与非洲猪瘟等新发病的基础理论和防控技术研究。发表SCI论文70余篇；获疫苗类新兽药注册证书7项；获授权发明专利40余项，国家和省部级奖9项。
韩军：中国农业大学动物医学院教授，副院长，国家杰出青年基金获得者，担任兽医公共卫生安全全国重点实验室副主任、农业农村部动物流行病学重点实验室主任、中国畜牧兽医学会兽医公共卫生学分会副理事长。长期从事动物分子病毒学研究工作，聚焦猪繁殖与呼吸综合征病毒与非洲猪瘟病毒的病原学与致病机制，现任国家十四五重点研发计划《非洲猪瘟病毒的病原生物学及致病机制》项目负责人，主要研究成果以第一或通讯作者（含共同）发表于PNAS、PLoS Pathog、J Virol等国际期刊。
刘业兵：博士，研究员，国家猪瘟参考实验室常务副主任，国家兽药产业技术创新联盟秘书长，全国动物卫生风险评估专家委员会执委，中国兽医药品监察所（农业农村部兽药评审中心）病毒制品检测二室主任。第六届中国兽药典委员会委员，农业部第六、七届兽药评审专家，农业部兽药GMP、GCP专家。研究方向为动物病原分子生物学，主要从事猪、犬猫重要传染病防控与检验检测技术研究。主持完成了国家自然科学基金项目、国家攀登计划、农业部科技专项、重点研发计划课题等10余项科研课题，研制成功新兽药4个，获得国家发明专利12项，国家版权登记证书5个， 发表文章100余篇。
金梅林：华中农业大学教授、博士生导师，农业部兽用诊断制剂创制重点实验室主任。国务院政府特殊津贴、湖北省新世纪高层次人才支持计划、“3551光谷人才计划”获得者。兼任中国畜牧兽医学会传染病学分会副理事长；湖北省免疫学会常务理事；湖北省生物工程学会常务理事。科技部高等级病原微生物生物安全审查委员会委员，农业部动物防疫专家委员会委员，湖北省突发公共卫生事件咨询专家。
王琴：WOAH猪瘟参考实验室首席专家，中国兽医药品监察所研究员。长期致力于猪瘟流行病学、信息系统建立、诊断新技术研发、致病机制以及猪瘟防控净化技术研究并取得突破性进展，为我国猪瘟防控及净化提供了重要的技术支撑。先后获得6项国家级、省部级奖励，发表学术论文100篇，主编《猪瘟》著作。获得农业部具有突出贡献的中青年专家、国务院特殊津贴、振兴中国畜牧贡献奖十大杰出人物、新世纪百千万人才工程国家级人选和新中国60年畜牧兽医科技贡献奖（杰出人物）荣誉称号。现担任中国畜牧兽医学会传染病分会常务理事、北京畜牧兽医学会常务理事。
何启盖：博士，华中农业大学二级教授、博士生导师，国家生猪产业技术体系疾病控制岗位科学家、农业微生物资源发掘与利用全国重点实验室固定研究人员、农业农村部兽用诊断试剂创制重点实验室主任，第3届全国动物防疫委员会委员、第3届全国动物卫生风险评估委员会委员，亚洲猪病学会（Asian Pig Veterinary Society, APVS）国家理事。
钱平：博士，华中农业大学教授、博士生导师。长期坚持在科研、教学一线，致力于科学研究、人才培养和平台建设。主要从事动物病毒的感染与免疫机制、新型疫苗与诊断试剂以及猪病综合防控的研究。目前在研的科研项目有十四五国家重点研发计划、国家自然科学基金、横向课题等。
涂长春：军事科学院军事医学研究院军事兽医研究所研究员，博士生导师，世界动物卫生组织狂犬病参考实验室及国家动物狂犬病参考实验室主任。中国畜牧兽医学会动物传染病学分会副理事长、中国微生物学会兽医微生物专业委员会副主任委员、全国动物防疫专家委员会委员、国家病原微生物实验室生物安全专家委员会委员、世界动物卫生组织狂犬病咨询专家及特别工作组成员。长期从事动物病毒学及人兽共患病毒病的预防控制研究，重点开展狂犬病、蝙蝠病毒等重要人兽共患病病原生态学、流行病学、致病机制、诊断技术研究。在PNAS、Plos Pathg、EID、JVI、JGV、Vet Micribiol等发表学术论文80多篇。
张桂红：博士，教授，博士生导师，国家生猪现代产业技术体系岗位专家、广东省动物源性人兽共患病预防与控制实验室主任、广东省畜牧兽医学会猪病专业委员会主任、华南农业大学非洲猪瘟防控技研究中心主任，广东省“千百十”工程省级学术骨干培养对象。现为中国畜牧兽医学会畜牧兽医生物技术学分会常务理事；中国畜牧兽医学会畜牧兽医公共卫生学分会理事；广东省动物疫情预警专家；国家兽用药品工程技术研究中心学术委员会生物制品专业委员会委员；广东省动物防疫技术交流协会专家组成员；全国执业兽医资格考试命题专家；中国动物疫病净化评审专家；广东省突发公共事件应急管理专家组成员；广东省养猪协会专家委员会委员。
陈金顶：华南农业大学二级教授，南粤优秀教师、国家重点学科-预防兽医学学科带头人。主要从事动物传染病学、兽医微生物学与免疫学的教学与科研工作。主持完成多项国家级、省部级科研项目。在PNAS (IF: 9.74)、Lancet (IF: 39.06)、Autophagy (IF: 16.01)、Emerging Microbes &Infections (IF: 19.568)等重要学术刊物上发表论文114篇。主编、副主编、参编高等教育教材、专著13部。获得发明专利23项，其中美国专利1项。获得“十一五”国家科技计划执行优秀团队奖1项、教育部科技进步二等奖1项、广东省科学技术奖一等奖2项、二等奖1项等。
方维焕：浙江大学二级教授、博士生导师。1999年任浙江大学教授。丹麦皇家兽医与农业大学（2001）和美国哈佛大学医学院微生物系（2006）访问学者。曾任浙江大学动物科学学院副院长（1999 -2009）、浙江大学动物预防医学研究所所长（2002-2019）、中国畜牧兽医学会兽医食品卫生学分会副会长（2007-2022）等职；现任国际微生物学联合会食品微生物与卫生委员会副主席， Virology、International Journal of Food Microbiology、Foodborne Pathogens and Disease等杂志编委。主要从事动物疫病和食源性病原生物学、致病机理、食品安全领域的教学与科研。1999年回国以来，主持国家“863”、支撑计划、国家自然科学基金和省部级课题40余项；在国内外学术刊物上发表论文250余篇，其中SCI收录论文180余篇；获授权专利14件；获国家科技进步二等奖1项（第二），作为主持人或主要参加人获省部级科技进步一等和二等奖6项。
仇华吉：博士、研究员、博士生导师，中国农业科学院哈尔滨兽医研究所猪传染病研究室主任、猪烈性传染病创新团队首席科学家。主要从事猪瘟、非洲猪瘟和伪狂犬病等猪烈性传染病的防控新理论和新技术研究。先后主持国家“863”项目、国家十三五重点研发计划项目、国家自然科学基金重点项目、欧盟FP7国际合作项目等20余项；在Cell Host Microbe、PNAS、PLoS Pathog、mBio、J Virol和Emerg Microbes Infect等国际权威学术期刊上发表第一或通讯作者SCI论文150余篇，（其中15篇发表在JVI上）；获国家科技进步二等奖2项、黑龙江省科技进步一等奖3项，黑龙江省科学技术发明二等奖、天津市科学技术进步二等奖和中国农业科学院杰出科技创新奖各1项；国家发明专利20项、农业转基因产品安全证书2个、兽药注册文号3项，实现技术转化2900多万元，主编或参编学术专著8部；兼任国际病毒学分类委员会（ICTV）非洲猪瘟相关病毒科研究组（Asfarviridae Study Group）成员、国家科技奖评审专家、国家自然科学基金会评专家、农业部兽药评审委员会委员、中国畜牧兽医学会动物传染病学分会常务理事和兽医生物技术分会理事、中国免疫学会兽医免疫分会委员、黑龙江省畜牧兽医学会动物传染病分会副理事长，中国农业科学、生物工程学报、微生物学报等核心期刊编委，Gene Ther、J Virol等国际期刊审稿专家；黑龙江省高层次B类人才、农科英才、省生猪产业体系专家、省政府特殊津贴获得者。
周斌：南京农业大学动物医学院预防兽医系主任，教授，博士，博士生导师，农业农村部动物细菌学重点实验室主任，江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人。研究方向：动物分子病毒学与免疫学。兼任《畜牧与兽医》杂志主编、《病毒学报》编委、中国畜牧兽医学会期刊编辑学分会副理事长和动物传染病学分会理事。美国康奈尔大学兽医学院访问学者。科研上主要从事非洲猪瘟、猪瘟和日本乙型脑炎等猪重要疫病防控技术研究，先后主持和参加国家重点研发计划、国家自然科学基金面上项目和重点项目等。迄今发表科研论文80余篇，参编著作5部。
夏应菊：博士，高级兽医师，中国兽医药品监察所国家/WOAH 猪瘟参考实验室骨干。从事猪瘟、非洲猪瘟等重大猪病诊断方法、疫苗评价及免疫机制等研究工作，开展猪瘟与宿主相互作用机制研究等。国家猪瘟参考实验室学术委员会委员、中国畜牧兽医学会动物传染病学分会青年学者专业组委员。主持和参加 “十三五”“十四五”国家重点专项课题、国家自然科学基金面上项目等国家和省部级课题8项。发表论文23篇，主编、参编著作3部，获专利3项。
[bookmark: _GoBack]
二、国外报告嘉宾介绍 
Paul Becher：德国汉诺威兽医大学病毒学研究所教授兼所长。是欧盟的科学技术主任以及汉诺威 WOAH 猪瘟 （CSF） 参考实验室，指定的CSF专家。他的工作重点是瘟疫病毒的分子生物学，包括病毒复制和病毒-宿主相互作用关系，以及猪瘟、牛病毒性腹泻和其他瘟疫诱发疾病的发病机制、诊断和控制，包括DIVA疫苗和诊断测定的开发。其他研究活动的重点是发现和鉴定来自猪、牛和其他动物宿主的各种动物病毒，以及RNA病毒遗传变异机制和生物学意义。
Llilianne Ganges：西班牙OIE猪瘟参考实验室专家，西班牙 IRTA 动物健康研究中心（CReSA）瘟病毒研究所首席研究员。Ganges博士领导并参与猪瘟病毒的免疫学、发病机制和进化的研究，为国家流行性猪瘟疫病防控提供大量理论支持。主要成果包括开发猪瘟病毒的血清学和分子诊断方法，研发新型猪瘟病毒疫苗。此外，还开展了瘟病毒新型变种和其他相关病毒疾病的进化、发病机制和暴发的研究。
Katsuhiko Fukai：日本国立动物卫生研究所跨界动物疾病研究部小平研究站外来疾病研究小组组长。被指定为WOAH日本 CSF参考实验室的专家，负责日本 CSF 的诊断工作。
Denis Kolbasovdenis：科尔巴索夫博士的研究侧重于动物传染病，主要是非洲猪瘟、禽流感、蓝舌病、瘤胃病等高发病毒性疾病的分子诊断和流行病学。他所在的波克罗夫（俄罗斯）病毒学和微生物学联邦研究中心（CVM）采用比较和功能基因组学方法以及动物疾病模型来研究特定病毒和宿主基因在感染中的作用，并在此基础上开发和生产诊断试剂盒和疫苗。2005 年至今，他担任俄罗斯波克罗夫的联邦病毒学和微生物学研究中心（CVM）主任，开展了有关外国动物疾病、病原体功能基因组学和病原体快速检测等研究项目。
Van Phan Le：越南国立农业大学（VNUA）兽医大学微生物学和传染病系的副教授，VNUA兽医生物技术重点实验室的副主任。他在VNUA获得兽医学博士学位，在韩国忠北国立大学获得理学硕士学位。在获得韩国中央大学的哲学博士学位后，他继续在韩国动植物检疫机构（APQA）进行博士后研究，并在口蹄疫和新城疫等重要动物疾病方面开展研究工作。到目前为止，已发表近80篇 ISI/Scopus文章并获得一项美国专利。2019年2月，Phan博士和他的团队证实，非洲猪瘟（ASF）疫情在鸿延省一个养猪场爆发。这是越南已知的首次ASF疫情，研究结果发表在2019年7月的《新发传染病》（EID）杂志上。他目前的研究专注于动物病原体的分子和遗传特征，以及开发新型疫苗和改进诊断方法。
Anan Jongkaewwattana：泰国国家基因工程和生物技术中心（BIOTEC）的高级研究员，在分子病毒学和现代疫苗学方面有着深厚的研究基础。曾获得泰国科技部资助的泰国皇家奖学金，并在博士期间完成了关于肿瘤抑制蛋白 p53 对影响HIV 和 SIV 感染发病机制的研究。在田纳西州孟菲斯市的圣裘德儿童研究医院博士后研究期间，利用反向遗传学技术开发了针对甲型禽流感病毒的疫苗。自 2005 年加入 BIOTEC 以来主持了多个重要项目，包括开发 PEDV 疫苗和新城疫疫苗。在 COVID-19 大流行期间，对开发基于病毒载体的 SARS-CoV-2 疫苗发挥了关键作用，并对开发新型疫苗防治非洲猪瘟病毒 (ASFV)感兴趣。
